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АНАЛІЗ ПІДГОТОВКИ ГАЗОДИМОЗАХИСНИКІВ ДСНС УКРАЇНИ 

ТА ШЛЯХИ  ПІДВИЩЕННЯ ЇЇ ЕФЕКТИВНОСТІ  
 

Лущ І.В. 

Пархоменко Р.В.,  канд. техн. наук, доцент 

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності  

 
Гасіння пожеж та ліквідація надзвичайних ситуацій (далі НС) на сьогод-

ні важко уявити без використання ланок газодимозахисної служби (далі ГДЗС), 

бо в процесі еволюції людство винайшло багато різних матеріалів, що викорис-

товуються в побуті, при горінні яких виділяються токсичні продукти горіння, 

які здатні отруїти організм людини – майже моментально. Тому, рятувальники 

повинні працювати у засобах захисту індивідуального захисту органів дихання 
та зору (далі ЗІЗОД), щоб уникнути загрози отруєнню. 

Для виконання завдань за призначенням, особовий склад (далі о/с) 

ГДЗС повинен бути у постійній фізичній та психологічній готовності. Це 

досягається тренуваннями та практичною роботою на пожежах та НС, при 

яких організм газодимозахисника піддається значним фізичним наванта-

женням та  психологічному стресу. Тому для того щоб психічна та фізична 

системи організму працювали у звичній для них роботі рятувальники вклю-

чені у ЗІЗОД проходять тренування: на свіжому повітрі – 1 раз в місяць; у 

теплодимокамері (далі ТДК) – 1 раз в квартал. [ 1] 

Проблема підготовки газодимозахисників ДСНС України  постала у 

тому що на сьогодні керівними документами не регламентовано перелік 

вправ та задач для проведення тренувань на свіжому повітрі та  у ТДК. 

Окрім двох нормативних вправ на свіжому повітрі.[2] 

Проведений аналіз підготовки газодимозахисників у гарнізонах 

ДСНС західного та центрального регіонів України показує різний підхід та 

своє трактування вирішення цієї проблеми. Тому у своїй роботі ми хочемо 

визначити та обґрунтувати: 1) перелік вправ та тренувань на свіжому повіт-

рі; 2) завдань у ТДК; 3) щорічного комплексного тестування газодимозахи-

сників;  4) порядок проведення конкурсу «На кращу ланку ГДЗС». На осно-

ві чого розробити методичні рекомендації, які б регламентували порядок 

проведення тренувань газодимозахисників України. 
Як зазначено в настанові ГДЗС та  у роботах [ 3,4,5] тренування газоди-

мозахисників повинні відбуватись в умовах максимально наближених до по-

жежі та НС із відповідним фізичним та психологічним  навантаженням. На 

сьогодні  приблизно 50% робіт, що виконують газодимозахисники під час по-
жежі, має середній ступінь  важкості та 38% робіт складає важка робота. 

На сьогодні газодимозахисники ДСНС України чисельність яких 

складає 22165 осіб, в основному  використовують апарати на стисненому 
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повітрі (далі АСП), що складає 9332шт. або 95%. [ 6] Відповідно якщо роз-

глядати ступені навантаження на газодимозхисника із витратою повітря в 
апараті та частотою серцевих скорочень (далі ЧСС) ми отримаємо наступну 

залежність табл.1 [ 3,4,5] 
 

Таблиця 1 

Залежність легеневої вентиляції та  ЧСС 
від ступеню важкості роботи  

Види роботи за ступе-

нем важкості 
Легенева вентиляція, л/хв. 

ЧСС, уд./хв. 

Легка 

Середня 
Важка 

Дуже важка 

15-20 

30-40 
55-60 

75-80 

85-100 

101-125 
126-150 

151-170 
 

Якщо, розглядати легеневу вентиляцію, яка відповідає середньому 

ступеню важкості в Україні та країнах колишнього Радянського союзу 
приймалось 30 л/хв. що відобразилось у технічній характеристиці апаратів : 

АСВ-2; АИР-217,317; АВИМ-09. Але, якщо розглянути технічні характери-
стики АСП провідних фірм Європи: Drager, Auer , Scott… ми побачимо, що 

продуктивність легеневих автоматів цих апаратів приймається на рівні 40 
л/хв., це обумовлено їхніми дослідженнями та стандартизовано[7]. Так, як 

Україна з 2004р. гармонізувала свої стандарти з європейськими в своїй р о-
боті ми будемо приймати легеневу вентиляцію при середньому та важкому 

ступенях навантаження 40 та 60 л/хв. відповідно.  

Згідно  аналізу ліквідованих пожеж підрозділами ДСНС  України у 
2015р.  за участю ланок ГДЗС ми бачимо, що час роботи однієї ланки ГДЗС в 

середньому складає  22 хв. або 62%, а двома та більше ланками  ГДЗС 36 хв. 
або 38%, а відповідно час роботи однією ланкою ГДЗС в середньому 18хв.[ 6]. 

Щодо часу тренування газодимозахисників на свіжому повітрі, нео б-
хідно враховувати що на рятувальника включеного у ЗІЗОД не діють умови як 

у ТДК (температура, задимленість, звукові ефекти, т.д.), тому час тренувань 

повинен бути більший ніж у ТДК, а навантаження середнє та важке чергува-
тись з дуже важким, що відповідає легеневій вентиляції 80 л/хв., а деякі вправи 

за нормативний час. Для визначення часу тривалості тренувань ми провели 
теоретичні розрахунки скориставшись формулою 1 з урахуванням запасу по-

вітря,  резерву АСП  при виконанні вправ з різними ступенями важкості. 

с.р.= (Vб.×Pроб.)  (Vб.×Pрез.)                                          (1) 

 Qл.в×Pатм. 

де,  

 с.р  – середній час роботи, хв.; 

V б. – об’єм балону (балонів), л; 
P роб.. – робочий тиск, атм; 

P рез – тиск резерву, атм; 
Q л.в – легенева вентиляція, л/хв.; 
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P атм. – атмосферний тиск, атм. 

Отже, зробивши теоретичні розрахунки ми дійшли  висновку, що з 

врахуванням технічної характеристики АСП та навантаження,  тренування 

на свіжому повітрі  повинно тривати не менше  27±1 хв. але не більше ро з-

рахункового часу роботи, а час тренувань для газодимозахисників в ТДК 

повинен становити в межах 20±1хв. за відповідних умов, а завдання вико-

нуватись на правильність з дотриманням правил безпеки праці  та інших 

вимог. В подальшій своїй роботі на основі класифікації будуть розроблені 

вправи та задачі для практичної підготовки газодимозахисників. 
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Державна служба України з надзвичайних ситуацій займається не 

лише гасінням пожеж та ліквідацією надзвичайних ситуацій, а насамперед 

рятуванням та наданням допомоги людям, які опинилися в ситуаціях які 

загрожують їхньому життю та здоров’ю. 
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